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Esercizio 1
Dati i seguenti punti Q e le seguenti equazioni cartesiane di piani π in A3

R, deter-
mina un’equazione cartesiana del piano passante per Q e parallelo a π:

(i) Q = (1, 1, 0) e π : 3x − 2y + z = 1;
(ii) Q = (−1, 0, 2) e π : x + 4y + 2z = −2;
(iii) Q = (0, 0, 0) e π : 2x − 7y + 3x = 0.

Esercizio 2
Due rette r ed s di A3

R si dicono complanari se esiste un piano π di A3
R che le

contiene entrambe, ovvero se r ⊆ π e s ⊆ π.
In ciascuno dei seguenti casi, determina se le rette r ed s siano o meno complanari.

(i)

r :


x = 1 + t

y = 2t

z = 8 − t

s :


x = 1 − τ

y = 3 + τ

z = 5τ

(ii)

r :


x = 6 + 2t

y = 3 + 2t

z = 2t

s :


x = τ

y = τ

z = τ

(iii)

r :


x = 6
y = 1 − 2t

z = 8 − t

s :


x = τ

y = −5 + τ

z = 2 + τ

Esercizio 3
Determina un’equazione cartesiana del piano in A3

R contenente la retta di equa-
zioni cartesiane {

x + y = 3
2y + 3z = 4

e parallelo alla retta di equazioni parametriche
x = −1 + 2t

y = 1 − 2t

z = t
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Esercizio 4
Per ogni valore del parametro a ∈ R, determina equazioni parametriche e carte-
siane della retta ra ⊆ A3

R passante per i punti P = (1, 1, 1) e Q = (2, 0, a).
Determina poi il valore di a tale per cui la retta ra è parallela al piano π di
equazione cartesiana 2x − y + 3z = 1.

Esercizio 5
Nello spazio affine A3

R consideriamo, in dipendenza dal parametro a ∈ R, i tre punti

P = (0, −1, 1) , Q = (0, 1, , 1) , Ra = (a, 0, 0) .

Per ogni a ∈ R, determina il piano πa ⊆ A3
R passante per P , Q e Ra.

A questo punto, decidi se esistano valori di a tali per cui il piano πa sia parallelo
alla retta r ⊆ A3

R di equazioni cartesiane

r :
{

y = 3
x + z = 0

Esercizio 6
Nello spazio A3

R, consideriamo in dipendenza del parametro a ∈ R le rette

r :
{

x + 2y = a

z = 0
s :

{
x − y = 1

2x + z = 0

Decidi se esistano valori di a tale per cui r ed s sono complanari. In tal caso,
decidi se per tali valori le rette siano incidenti o meno.

Esercizio 7
Nello spazio A3

R, consideriamo i punti

P = (1, 1, 0) e P ′ = (1, 2, 3)

e in R3 consideriamo i vettori

v =

 2
−1√

2

 e v′ =

 1
3
2


Sia r ⊆ A3

R la retta passante per P e con giacitura span(v) e sia r′ ⊆ A3
R la retta

passante per P ′ e con giacitura span(v′).
Dimostra che r ed r′ sono sghembe.
Determina due piani paralleli π e π′ tali che r ⊆ π ed r′ ⊆ π′.


